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Einmalig vielseitig: Xilobis

Xilobis ist ein smartes Schweizer Möbelsystem, wie es kein zweites gibt. Es kommt ganz ohne Schrauben oder andere Beschläge aus, es kann ohne Werkzeug jederzeit einfach auf-, ab- und umgebaut werden. Dennoch ist es stabil und stra​pazierfähig. Es ist sehr flexibel und sowohl formal wie optisch äusserst vielseitig. 

Das Xilobis-System besteht aus Birkenschichtholzplatten, die mit genormten Chromstahlkugeln verbunden und mit speziell gefertigten Seilschlaufen gespannt werden. Entwickelt wurde dieses einzigartige System durch die beiden Tessiner Designer Mario Bissegger und Stefan Plüss. Xilobis-Möbel sind nicht nur technisch raffiniert, auch das Design ist bestechend und kann nach individuellen Wünschen variiert werden.

Die Xilobis-Kollektion umfasst Modulsysteme, aus welchen sich Regale aller Art, Sideboards, Büchergestelle und ähnliche Möbel in jeder Grösse zusammenstellen lassen. Daneben gibt es weitere Möbel mit dem gleichen Konstruktionsprinzip: einen Tisch in sechs Grössen, Rollkorpusse, einen Cube, einen Clubtisch und ein Weinregal in drei Grössen.

Das Xilobis-System wird in der Schweiz hergestellt. Der Kunde kann die Möbel selbst zusammenbauen, Xilobis bietet aber auch den Zusammenbau vor Ort durch eigene Fachleute an. 

Xilobis bietet clevere und elegante Einrichtungslösungen für jede Lebenslage: Smart Furniture.

